
เอกสารประกอบการเรียนวชิาฟิสิกส์พืน้ฐาน 
หน่วยการเรียนรู้ที ่3 เร่ือง คลืน่ 

 

1.  คลืน่กล 
 การกระเพื่อมข้ึนลงของน ้าในสระ  เสียงของเคร่ืองดนตรี  การกระตุกเชือกข้ึนลงเม่ือเชือกขึงตึง
ในแนวราบ  เหล่าน้ีเป็นตวัอยา่งของปรากฏการณ์คล่ืน  เช่น  รูปท่ี  4.1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที ่ 4.1  คล่ืนน ้า 
 
 แสดงให้เห็นถึงคล่ืนน ้ าท่ีเกิดจากการทิ้งวตัถุให้ตกกระแทกผิวน ้ า  เราจะเห็นการกระเพื่อมข้ึน
ลงของผวิน ้าแผก่ระจายออกไป 
 คล่ืนสามารถแบ่งเป็น  2  พวกใหญ่ ๆ  คือ 
 ก.  คลืน่กล  เป็นคล่ืนท่ีเกิดในตวักลางยืดหยุน่  (ไดแ้ก่  ของแข็ง  ของเหลว  และก๊าซ)  โดยเกิด
จากการใช้แรงกระตุน้  สามารถถ่ายโอนพลงังานกลได ้ เช่น  คล่ืนน ้ า  คล่ืนเชือก  คล่ืนเสียง  เป็นตน้ เรา
สามารถพิจารณาคล่ืนกลโดยดูการเคล่ือนท่ีของตวักลางซ่ึงจะท าใหแ้บ่งคล่ืนกลเป็น  2  ชนิด  ดงัน้ี 
 - คลื่นตามขวาง เป็นคล่ืนท่ีทิศทางการเคล่ือนท่ีของคล่ืนตั้งฉากกบัการสั่นของตวักลาง  ไดแ้ก่  
คล่ืนเชือก  คล่ืนน ้ า  เป็นตน้  ดงัรูปท่ี  2  ถา้เราดึงเชือกแลว้กระตุกเชือกข้ึนลงในแนวด่ิง  (แกน  Y)  จะเกิด
คล่ืนเชือกเคล่ือนท่ีออกไปดว้ยความเร็ว  v  จะเห็นวา่มวลของเชือกเล็ก ๆ  เช่น  ตรงจุด  A  สั่นข้ึนลงในแกน  
Y  ตั้งฉากกบัการเคล่ือนท่ีของคล่ืน 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที ่ 4.2  ลกัษณะส าคญัของคล่ืนตามขวางและคล่ืนตามยาว 
 
  - คลืน่ตามยาว  เป็นคล่ืนท่ีทิศทางการเคล่ือนท่ีของคล่ืนอยูใ่นแนวเดียวกบัการเคล่ือนท่ีของ
ตวักลาง  ไดแ้ก่  คล่ืนในสปริง  คล่ืนเสียง  เป็นตน้  ดงัรูปท่ี  2  ถา้เราอดัและยืดสปริงในแนวแกน  X  จะเกิด
คล่ืนในสปริง  ลกัษณะเป็นช่วงอดัและขยายเคล่ือนท่ีออกไปในสปริงดว้ยความเร็ว v จุดหน่ึงบนสปริง  เช่น
ท่ีจุด  B  จะสั่นกลบัไปกลบัมาในแนวเดียวกนักบัการเคล่ือนท่ีของคล่ืน 
 ข.  คลืน่แม่เหลก็ไฟฟ้า  เป็นคล่ืนท่ีเกิดจากการเหน่ียน าของสนามไฟฟ้าและสนามแม่เหล็กสลบั
ต่อเน่ืองกนัไปและเคล่ือนท่ีไปโดยไม่จ  าเป็นตอ้งอาศยัตวักลาง  ดว้ยอตัราเร็วสูงมากประมาณ  3108  เมตร
ต่อวนิาที  ไดแ้ก่  คล่ืนวทิย ุ คล่ืนไมโครเวฟ  คล่ืนโทรทศัน์  รังสีอินฟาเรด  แสง  รังสีอลัตราไวโอเลต  รังสี
เอกซ์  รังสีแกมมา  เป็นตน้  คล่ืนแม่เหล็กไฟฟ้าจดัเป็นคล่ืนตามขวางเพราะมนัสามารถเกิดปรากฏการณ์ท่ี
เรียกว่า  โพลาไรเซชัน  ซ่ึงเป็นปรากฏการณ์ท่ีเกิดได้เฉพาะกบัคล่ืนตามขวางเท่านั้น  คล่ืนตามยาวไม่
สามารถเกิดโพลาไรเซชนั 
 

2.  คลืน่ผวิน า้ 
 ก.  กล่องคลื่น  เป็นอุปกรณ์ท่ีช่วยในการศึกษาสมบติัต่าง ๆ  ของคล่ืนผิวน ้ า  มีโครงสร้างและ
ส่วนประกอบส าคญัดงัรูปท่ี  3  มอเตอร์จะท าหนา้ท่ีกระตุน้ผิวน ้ าให้กระเพื่อมเกิดคล่ืนผิวน ้ าอยา่งต่อเน่ือง
เคล่ือนท่ีออกไป  ถาดคล่ืนท าดว้ยแผน่โปร่งใสเม่ือฉายแสงผา่นคล่ืนผิวน ้ า  แสงจะเดินทางหกัเหผา่นน ้ าไป
ปรากฏบนฉากรับแสง  ดา้นล่างเห็นเป็นแถบมืดและแถบสวา่งเคล่ือนท่ีไปในแนวเดียวกบัคล่ืน 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที ่ 3  กล่องคล่ืน 
 
 ข.  นิยามเกีย่วกบัคลืน่ 
 
 
 
 
 
 
 

 
รูปที ่ 4.4  คล่ืนน ้า 

 
 การกระจดั : ระยะจากระดบัน ้ าปกติถึงต าแหน่งบนคล่ืน  เช่น  จุด  E  มีการกระจดัเท่ากบั  +x  
(+แปลวา่จุด  E  แปลวา่จุด  E  อยูเ่หนือระดบัน ้ าปกติ)  จุด  F  มีการกระจดัเท่ากบั  -y (- แปลวา่จุด  F  อยูต่  ่า
กวา่ระดบัน ้าปกติ) 
 สันคลืน่   :  ต าแหน่งสูงสุดของคลืน่  เช่น  จุด  A,  B  เป็นตน้ 
 ห้องคลืน่ :  ต าแหน่งต ่าสุดของคลืน่  เช่น  จุด  C,  D  เป็นตน้ 
 แอมพลจูิด  :  ความสูงของสันคล่ืนหรือทอ้งคล่ืนวดัจากระดบัน ้าปกติ 



 ความยาวคลื่น  ()  ระยะระหวา่งสันคล่ืนถดักนั  เช่น  AB  หรือระยะระหวา่งทอ้งคล่ืนถดักนั  
เช่น  CD  แทนดว้ย     
 ความถี่  (f)  :  จ านวนรอบของการเคล่ือนท่ีในหน่ึงหน่วยเวลาหรือจ านวนคล่ืน  (  =  1  ลูก
คล่ืน)  ท่ีเคล่ือนท่ีผา่นต าแหน่งหน่ึงไปในหน่ึงหน่วยเวลา  มีหน่วยเป็น  รอบต่อวนิาที  หรือเฮิรตซ์  (Hz)   
 คาบ  (T)  :  เวลาท่ีใชใ้นการคล่ืนท่ีครบ  1  รอบ  หรือ  1  ความยาวคล่ืน มีหน่วยเป็น  วนิาที   
 
  …….(1-1) 
  
 อตัราเร็วคลืน่(v)ระยะทางท่ีสันคล่ืนเคล่ือนท่ีไปไดใ้นหน่ึงหน่วยเวลามีหน่วยเป็นเมตรต่อวินาที 
 
  …….(1-2) 
 
 เฟส  :  ค าท่ีใชก้  าหนดต าแหน่งของการเคล่ือนท่ีท่ีมีลกัษณะเป็นรอบบอกเป็นมุม  เช่น  ดงัรูปท่ี  
5  จุด  a,  b,  c,  d,  e  บนคล่ืนมีเฟส  0,  90,  180,  270,  และ  360  เป็นตน้ 
 
 
 
 
 
 

 
 

รูปที ่ 4.5 
  
 เฟส  0  :  จุดบนคล่ืนท่ีมีเฟสเป็น  0  จะอยูบ่นระดบัปกติ  และจะเคล่ือนท่ีข้ึนเม่ือเวลาผา่น
ไป  เช่น  จุด  a  ในรูปท่ี  5 
 เฟส  90  :  จุดบนคล่ืนท่ีมีเฟสเป็น  90  จะอยูบ่นสันคล่ืน  และจะเคล่ือนท่ีลงเม่ือเวลาผา่นไป  
เช่น  จุด  b  ในรูปท่ี  5 
 เฟส  180  :  จุดบนคล่ืนท่ีมีเฟสเป็น  180 จะอยูบ่นระดบัปกติ และจะเคล่ือนท่ีลงเม่ือเวลา
ผา่นไป  เช่น  จุด  c  ในรูปท่ี  5 

T  =  
f

 

v  =  f 



 เฟส  270  :  จุดบนคล่ืนท่ีมีเฟสเป็น  270  จะอยูท่ี่ทอ้งคล่ืน  และจะเคล่ือนท่ีข้ึนเม่ือเวลาผา่น
ไป  เช่น  จุด  d  ในรูปท่ี  5 
 เฟส  360  :  จุดบนคล่ืนท่ีมีเฟสเป็น  360  จะเหมือน  เฟส  0  เช่น  จุด  e    ในรูปท่ี  4.5 
                    เฟสตรงกนั  :  จุดบนคล่ืนคู่ใดท่ีมีเฟสตรงกนั  จะตอ้ง 
 -  การกระจดัของจุดคู่นั้นเท่ากนั 
 -  เคล่ือนท่ีทางเดียวกนั 
 -  อยูห่่างกนัเป็นระยะ  n;n  =  1,  2,  3,… 
 เฟสตรงข้ามกนั  :  จุดบนคล่ืนคู่ใหม่ท่ีมีเฟสตรงขา้มกนั  จะตอ้ง 
  -  การกระจดัเท่ากนัแต่เคร่ืองหมายตรงขา้ม 
  -  เคล่ือนท่ีตรงขา้มกนั 

  -  อยูห่่างกนัเป็นระยะ  n 

 


1

2
 ;n  =  1,  2,  3,… 

 หน้าคลื่น :  แนวของสันคล่ืนหรือห้องคล่ืนซ่ึงมีเฟสตรงกนั  แนวหนา้คล่ืนตอ้งตั้งฉากกบัทิศ
ฉากกบัทิศทางการเคล่ือนท่ีของคล่ืนเสมอ 
 ค.  การหาเฟสของจุดบนคลืน่  พิจารณารูปท่ี 6  เป็นคล่ืนน ้าจุด  x  มีเฟส  0 
 
 
 
 

 
 
 
 

รูปที ่4. 6 
 เราตอ้งการหาวา่จุด  Y  ซ่ึงอยูบ่นคล่ืนห่างจากจุด  X  ออกไปเป็นระยะ  x  จะมีเฟสก่ีองศา  เรา
สามารถค านวณไดจ้ากสมการ  (1-3) 

 

……...(1-3) 
 

 เม่ือ          เป็นเฟสของจุดบนคล่ืนท่ีจุด  Y  มีหน่วยเป็น  เรเดียน  
    เป็นความยาวคล่ืน  มีหน่วยเป็น  เมตร 
  x  เป็นระยะของจุดบนคล่ืนจากจุดท่ีมีเฟสเป็น  0  มีหน่วยเป็น  เมตร  

  =  n 










2

2

p

l
 



ตัวอย่างที ่ 1  คล่ืนน ้าท่ีก าหนดใหด้งัรูป  ถา้  A  มีเฟสเท่ากบั  0  องศา  แลว้จุด  B  จะมีเฟสเท่าไร  และคล่ืน
เคล่ือนท่ีไปทางไหน 
 
 
 
 
 
 
 
วธีิท า   ตอนแรก  จากรูปจะไดว้า่      =  4m 

    จาก   =  2 


x  

 B  =  เฟสของจุด  B;  B  =  2
4

2 8

    

     B  =  360
4

2 8


     =   252 

 นัน่คือ  เฟสของจุด  B  มีค่า  252  องศา 
 ตอนหลงั  เน่ืองจาก  A  =  เฟสของจุด   A   =  0  คล่ืนจริงเคล่ือนท่ีจากขวาไปซา้ยดงัน้ี 
 
 
  
 
 
 
 เพราะ  A  มี  A  =  0  แสดงวา่ในเวลาต่อมา  A  จะตอ้งเคล่ือนท่ีข้ึน  การท่ี  A  จะตอ้งเคล่ือนท่ี
ข้ึนท าใหค้ล่ืนตั้งตน้ตอ้งขยบัจากขวาไปซา้ย  เพื่อให ้ A  เคล่ือนมาท่ี  A  
 นัน่คือ  คล่ืนเคล่ือนท่ีจากขวาไปซา้ย 
 
ตัวอย่างที่  2  ถา้คล่ืนเชือกมีความยาวคล่ืน  10  เซนติเมตร  มีความถ่ี  50  รอบต่อวินาที  คล่ืนจะมีความเร็ว

เท่าไร 
วธีิท า  จาก v    =   f 
   v = (10  10-2)(50)   =  5  m/s 
  นัน่คือ ความเร็วคล่ืนเท่ากบั  5  เมตรต่อวนิาที 
 



ตัวอย่างที ่ 3  จากรูป  คล่ืนน ้าจุดใดบา้งท่ีเฟสตรงกบัจุด  AและB 
 
 
 
 
วธีิท า   จุด  A 
 
 
 
 
 
 

 จุดท่ีมีเฟสตรงกบัจุด  A  คือ  E, I  และ  H  เพราะห่างจากจุด  A  เท่ากบั   , 2  และ  3  
ตามล าดบั  และมีการกระจดัจากระดบัสมดุลเท่ากนัหมด    
 จุด  B 
 
 
 
 
 
 
 จุดท่ีมีเฟสตรงกบั  B  คือ  F,  J,  N  เพราะเหตุผลเดียวกบัจุด  A   
 นัน่คือ  จุดท่ีมีเฟสตรงกบัจุด  A  คือ  E,  I  และ  H   
  จุดท่ีมีเฟสตรงกบัจุด  B  คือ  F, J  และ N 
ตัวอย่างที ่ 4  เชือกยาวมากเส้นหน่ึงก าลงัสั่นเม่ือมองเพียงส่วนหน่ึงซ่ึงยาว  3.0  เมตร    เห็นคล่ืนในเส้น
เชือกดงัรูป  ถา้คล่ืนรูปบนและรูปล่างเวลาต่างกนั  2  วนิาที  จงหาวา่ความเร็วของคล่ืนมีค่านอ้ยท่ีสุดเท่าไร 
 
 
 
 
 



วธีิท า จากรูป  ความเร็วของคล่ืนท่ีมีค่านอ้ยท่ีสุดจะเป็นความเร็วคล่ืนหรือสันคล่ืนเคล่ือนท่ีไปได ้ 1  m  
ในเวลา  2  s  (ใหส้ังเกตสันคล่ืนซา้ยมือสุดของคล่ืนรูปบนกบัสันคล่ืนของคล่ืนรูปล่าง  จะมีระยะ
ต่างกนั  1  m) 

 ดงันั้น ถา้  v เป็นความเร็วของคล่ืนนอ้ยท่ีสุดจะได ้

    v   =  1
2

   =   0.5  m/s 

 นัน่คือ ความเร็วของคล่ืนมีค่านอ้ยท่ีสุดเท่ากบั  0.5  เมตรต่อวนิาที 
ตัวอย่างที ่ 5  จากรูปเป็นคล่ืนน ้าซ่ึงก าลงัเคล่ือนท่ีไปบนผวิน ้าดว้ยอตัราเร็ว  0.5  เมตรต่อวนิาที  จงค านวณ
ความถ่ีของคล่ืนน ้า 
 
 
 
 
 
วธีิท า หา    เม่ือ    เป็นความยาวคล่ืนของคล่ืนน ้า  จากรูปท่ีโจทยก์ าหนดใหจ้ะเห็นวา่ 

       3  +  
2

    =   70 

    7
2
    =   70 

                   =   20  cm 
 หา  f  เม่ือ  f  เป็นความถ่ีของคล่ืนน ้า 
   จาก v        =   f 

    f         =   v


 

               =   0 5

20 10 2



 
 = 2.5  Hz 

 นัน่คือ  ความถ่ีของคล่ืนน ้ามีค่า  2.5  เฮิรตซ์ 
ตัวอย่างที ่ 6  คล่ืนน ้าก าลงัเคล่ือนท่ีไปทางขวามือดว้ยความเร็ว  0.5  เมตรต่อวินาที  ดงัรูป ถา้ขณะนั้นจุด  P  
มีเฟส  45  องศา  ถามวา่อยา่งเร็วท่ีสุดก่ีวนิาที  P  จึงจะถูกแกวง่ข้ึนไปอยูท่ี่สันคล่ืน 
 
 
 
 
 
 



วธีิท า จากรูป  จุด  P  จะตอ้งถูกแกวง่ข้ึนไปอยูท่ี่สันคล่ืนซ่ึงมี  เฟส  90 
 ดงันั้น  จุดท่ี  P  จะถูกแกวง่ข้ึนไปมีเฟสต่างจากจุด  P  เท่ากบั    90 - 45  =  45 
 หา  f  เม่ือ  f  เป็นความถ่ีของคล่ืนน ้า 
   จาก v        = f 

         f         = v
l

      = 0 5
4
  =     0.125  Hz 

 หา  T  เม่ือ  T  เป็นคาบของคล่ืนน ้า 

   จาก T = 1
f

 

          T = 1
0125

 = 8  s 

 หา  t  เม่ือ t  เป็นเวลาท่ีนอ้ยท่ีสุดท่ีจุด  P  จะถูกแกวง่ข้ึนไปท่ีสันคล่ืน 
  จุด  P  แกวง่ 360   จะกินเวลาเท่ากบั  8  s  

   จุด  P  แกวง่  45   จะกินเวลาเท่ากบั  8 45

360

 

    =   1s  

 นัน่คือ  P  จะถูกแกวง่ข้ึนไปอยูท่ี่สันคล่ืนใชเ้วลานอ้ยท่ีสุด  1  วนิาที  
 ง.  ชนิดของคลืน่แบ่งตามลกัษณะเฉพาะตัว 
 

คล่ืนดลรูปวงกลม 
(circular  pulse) 

คล่ืนแบบน้ีจะมีแนวหนา้คล่ืนเพียงแนวเดียวเป็นรูปวงกลมแผก่ระจายออกไป 

คล่ืนดลเส้นตรง 
(straight  pulse) 

คล่ืนแบบน้ีจะมีแนวหนา้คล่ืนเพียงแนวเดียวเป็นเส้นตรงแผก่ระจายออกไป 

คล่ืนต่อเน่ือง 
(continuous  wave) 

คล่ืนแบบน้ีจะถูกส่งออกมาจากแหล่งก าเนิดอยา่งต่อเน่ืองตลอดเวลา                   
อาจมีลกัษณะเป็นวงกลมหรือเส้นตรงได ้

   

3.  การซ้อนทับของคลืน่ 
 ถา้มีคล่ืนสองขบวนวิง่สวนกนัในตวักลางเดียวกนั  เช่น  คล่ืนดลท่ีมีแอมพลิจูด  A 1  และ  A 2  
ช้ีข้ึนทางเดียวกนั  ดงัรูปท่ี  4.7  (ก)  เม่ือคล่ืนทั้งสองเดินทางมาพบกนัจะเกิดการรวมคล่ืน  คล่ืนรวมท่ีจุดรวม
คล่ืนจะมีแอมพลิจูด  A 1 +  A 2  ดงัรูปท่ี  4.7 (ข)  เม่ือเวลาผา่นไปคล่ืนทั้งสองยงัคงมีรูปร่างดงัเดิมและวิ่ง
ในทิศทางเดิม แต่คราวน้ีจะวิง่จากกนัไป           ดงัรูปท่ี 4.7  (ค) 
 ถา้คล่ืนสองขบวนมีแอมพลิจูดช้ีตรงขา้มกนั  เช่น  - A 1 กบั A 2   ดงัรูป  4.8 (ก)  การรวมกนัท่ี
จะดรวมคล่ืนแอมพลิจูดจะหกัลา้งกนั  แอมพลิจูดของคล่ืนรวมจะลดลง  หลงัจากนั้นคล่ืนแต่ละขบวนจะวิ่ง
ไปในทิศทางเดิมแต่แยกจากนั  ดูรูปท่ี  4.8 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   รูปที ่4. 7                                       รูปที ่ 4.8 
 
ตัวอย่างที่  7  คล่ืนดลส่ีเหล่ียม  P  และ  Q  ก าลงัเคล่ือนท่ีเขา้หากนัดงัรูป  โดยท่ี  2b  และb  เป็นแอมพลิจูด
ของคล่ืน  P  และ  Q  ตามล าดบั  จงเขียนภาพของคล่ืนรวมเม่ือจุด    P และ   Q  ทบักนั 
 
 
 
 
 
วธีิท า 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 น่ันคือ  ภาพของคล่ืนรวม  คือ  คล่ืนรูปล่าง  แอมพลิจูดของคล่ืนรวมสูงสุด  3b 



ตัวอย่างที ่ 8  คล่ืนดลสองถูกเคล่ือนท่ีเขา้หากนัในเส้นเชือก  ลกัษณะของเชือกท่ีเวลาหน่ึงเป็นไปดงัรูป  (ก)  
แต่เม่ือเวลาผา่นไป  0.5 วินาที  ลกัษณะของเชือกเป็นดงัรูป  (ข)  จงค านวณความเร็วของ
คล่ืนดลทั้งสอง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
วิธีท า   การท่ีเรามองไม่เห็นคล่ืนดลในรูป  (ข)  แสดงวา่คล่ืนดลสองลูกน้ีก าลงัอยูใ่นลกัษระท่ีแอมพลิจูด

หกัลา้งกนัพอดีมนัจะเกิดอยา่งน้ีไดแ้สดงวา่คล่ืนดลจะตอ้งเดินทางเป็นระยะ  2.5 m  ทั้งคู่  ขอให้ดู
รูปประกอบ 

 
 
 
 
 
 
 ดงันั้น  ถา้  v  เป็นความเร็วของคล่ืนดลทั้งสอง  จะได ้

     v = 2 5
05



   =   5  m/s 

 น่ันคือ  ความเร็วคล่ืนเท่ากบั  5 เมตรต่อวนิาที 
 
 

******************************************************************************** 


